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Előfizetési árak
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 fit. Negyed évre 2 it 50 kr.
Fél évre 5 „ Egyes szám - „ 5 „ j
Előfizetési pénz s minden közlemény : j 
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer- . 

kesztőségbe bdrmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

l TEEESDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
I g^ytOLY könyvkereskedésében és a

iserkesztóségnél. Egyébütt a postahiva.
talok ntján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZD ASZATI HIELAP.
Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt8 közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csdtörtökön és szomhaton.

FJ Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alkn szerint a 

legolcsóbb ár é^r t. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
MNy i 1 t-té rl,-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bénnentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

Az uj közös pénzügyminiszter.
Debreczen, jun. 7.

Az alkotmányos élet egyik 
sajátsága, hogy a vezérférfiak foly­
tonosan felváltják egymást, s azért 
egy mai miniszternek bukása ko­
rántsem bír olyan nagy fontosság­
gal, mint birt az például csak ez­
előtt 30—40 évvel is, midőn egy: 
szersmind rendszerváltozást is jelen­
tett a legtöbb esetben.

Ma, ha a miniszter előáll egy 
tervvel, mit az országgyűlés több­
sége még nem oszt, vagy már töb­
bet kíván, vagy ha az uralkodó 
követeli, oly dolgok keresztülvitelét, 
melyek a miniszter meggyőződése 
szerint meg nem történhetnek, vagy 
az országgyűlés határozatát oz ural­
kodó nem akarja szentesíteni, a mi­
niszter bukik, lép helyébe más, 
megpróbálja másként keresztülvinni, 
mit elődje nem tudott, s ha nem 
sikerül — bukik ő is !

Mindazáltal bár maga a rend­
szer, az alap nem változik a minisz­
ter-cserék által, a körülmények, a 
kötelezettségek egyáltalán a sze- 
mélyhez fűződő viszonyok változása 
igen lényeges eltéréseknek lehetnek 
eredményezői. Mit Péter fogadott, 
azt Pál nem tartozik teljesíteni, s 
az előd példája óvatossá teheti az 
ígéretekben az utódot, és e szem­
pontból mindig nagy várakozások 
fűződnek a személyváltozásokhoz.

Más, valódi alkotmánynyal bíró 
államokban valóban jogosult is e 
várakozás, nálunk azonban, hol az 
alkotmány hókuszpókusz, hol a tény­
leges intézkedés hatalma még az 
országgyűlésen is meg nem nevez­
hető hatalom ; az alkotmány sán- 
czain kívül álló hatalom kezében 
van — épen semmi alappal nem 
bir. —

A közösügy rendszernek van 
egy sajátsága, az, hogy semmi egyé­
nit, semmi önálló cselekvést meg 
nem tűr és kérlelhetlenül morzsolja 
szét embereit mihelyst, akár örök 
törvényeken alapuló jogot, akár 
dönthotetlen igazságot, szóval bár­
mely dolgot, melynek számba vevé- 
sét az emberiség szelleme követeli, 
érvényre juttatni törekszenek. Indo­
kaira nézve rejtett hatalom ez, me­
lyen személyi nem, csak rendszer­
változás segíthet.

Sok ok az, melyek S z 1 á- 
v i-nak bukását eredményezték, fent- 
vannak és megfogják buktatni Kál­
lait is, hacsak Tiszának nem 
követi példáját, hacsak teljesen nem 
azonosítja magát a közösügyes rend­
szerrel.

Kállai pedig nem az az ember, 
kinek erejét egy hasztalan kisérlé- 
sen elkopni, megsemmisülni szívesen 
látná a magyar, mert ő egyike azok­
nak a férfiaknak, kiknek eddigi mű­
ködése nagy dolgok keresztülvitelére 
mutat hivatást. Kállainak tehetségei, 
képzettsége, jelleme mind oly fo­
knak, mely méltán gerjesztett re­
ményt a magyar nemzetben egy

jobb jövő iránt, ám, hogy e tulajdon­
ságokhoz jelentős hatású eredményt 
is mutathasson fel, ahoz szükséges 
mindenek felett az alkalmas idő, a 
kedvező körülmények. Ma ez mind 
nem létezik, sőt teljesen úgy álla­
nak a viszonyok, hogy e nagyte- 
hetségü férfiúnak kormányra lépését 
a legnagyobb mértékben kell saj­
nálnunk, mert uj fájdalmas csaló­
dásnak, uj kudarcznak kezdetét je­
lenti.

Bizonynyal Kállai Béni fel­
fogta és teljesen ismeri is helyzetét, 
és ennélfogva nem saját jószántából 
vállalkozott jelenleg a hálátlan sze­
repre ; azonban ez a dolog lénye­
gén mitsem változtat. Neki nem lett 
volna szabad vállalkozni. Ezzel tar­
tozott volna a nemzetnek, melynek 
hogy fia, méltó büszkeségének tartja, 
s mely hozzá nagy reményeket csa­
tolt. Neki nem lett volna szabad 
engedni, a- kívánságnak, melynek 
teljesítése által önmagát járja ie és 
teszi lehetetlenné egy, reményünk 
szerint nemsokára bekövetkezendő 
jobb jövőben, hadd semmisült volna 
meg a közösügyes rendszernek más, 
talán több hive, kik amúgy sem 
bírnak sulylyal. Az ő bukásuk nem 
bántotta volna a nemzetet, de egy 
K á 1 1 a i-aak hiú küzdelemben! el­
veszése mély benyomást hagy a 
nemzet életében s azért kormányra 
épését sem üdvözölhetjük örömmel, 

mint tennénk változott körülmények 
közt minden bizony nyal, de tudo­
másul vesszük szomorúan, fájdalmas 
szívvel. Mintha már bukott, mintha 
már tönkrejutott volna.

Politikai szemle.
A képviselőház tegnap folytatta a 

120 alapítványi hely felállítására vonatkozó 
javaslat tárgyalását. Mellette Szende és 
Rakovszky, ellene Csanádi szólották. Ezután 
a javaslat elfogadtatott. A részletes tár­
gyalásnál Thaly Kálmán több mó­
dosítást ajánlott, melyeket a ház elfoga. 
dott. —

*

Kálnoky kineveztetése tegnap jelent 
meg a hivatalos lapban. A közös pénzügy­
miniszteri válság tehát meg van oldva.

*

A konstantinápolyi értekezlet egy­
előre meghiúsultnak tekinthető, mert a 
porta hivatalosan visszautasította a tervet. 
Megtartják-e a hatalmak nélküle is az ér­
tekezletet, az aligha valószínű.

*

A szabadelvüpárt tegnap előtt tár­
gyalta a szathmármegyei kérvényt. A párt 
elhatározta, hogy a kérvényi bizottság ja­
vaslatára szavaz, Istóczy ellenben az ellen­
zékkel fog szavazni.

*

A nihilisták. A „Dziennik Poznanski“ 
jól értesült forrásból jelenti, hogy Moszk­
vában múlt hó 31-én a Flinszk és Pok- 
rovszk-uteza sarkán aknát talált a rendőr­
ség. A helyszínén megjelentek a rendőr­
mester és kísérete, az államügyészség kép­
viselői, több csendőr tiszt, a főkormányzó

hadsegédjei, egy csapat rendőrség, végre 
az úgynevezett gárda piunnirok, a kik rög­
tön ásáshoz fogtak.

Dolgoruki herczeg, mint hírlik, le­
mondani készül, mert katastrofa esetében 
nem akar felelősséget vállalni.

A Tver-boulevardov egy tisztet fog­
tak el azon nyilatkozata miatt, hogy a czár 
hiába rejtőzik, mert végre is meg fogja 
őt gyilkolni valaki, ha más nem, katona, 
mert a katonák közül sokan készek e tett 
végrehajtására.

*

A külügyminisztériumban, Kállay he­
lyére, első osztályfőnökké gróf Hoyos 
fog kineveztetni: az ez által megüresedett 
másod osztályfőnöki állás pedig úgy fog 
betöltetni, hogy az illető a közös kormányt 
a magyar delegáczió előtt is képvisel 
hesse.

Thaly Kálmán beszéde.
(A képviseleház jun, 5-diki ülésén.)

Thaly Kálmán szerint a véderő­
törvény tárgyalásakor lett volna alkalom 
és elvárta volna a nemzet a tisztelt hon­
védelmi miniszter úrtól, hogy meg fogja 
ragadni az alkalmat arra, hogy valóban 
kivívja a nemzet számára azt az önálló 
magyar hadsereg felállításához vezető fo­
kozatos lépcsőzetet, a minőnek Baross Gá­
bor képviselő ur a jelen törvényjavaslatot 
méltóztatott hangsúlyozni, holott ez csak 
egy pót vagy folt intézkedés; akkor lett 
volna helyén, mikor a véderő törvény 
megnjittatott, hogy mint egy férfi állott 
volna fel a kormány és a többség, támo­
gatva — a mennyire elveink engedik — 
az ellenzék által is, hogy az önálló had 
sereg iránt igényeink megvalósítása elő­
készíttessék és ez alkalommal kivivassék. 
Nevezetesen pedig a lobogó és a magyar 
vezényszó kérdése a magyar ezredeknél, 
s a mire különösen nagy súlyt fektete: a 
tiszti kar konkretál státusának kettévá­
lasztása. Sokszor emlittetett a magyar ka­
tonai akadémia felállításának kérdése. — 
Elégségesnek tartotta a t. többség a de- 
legáczióban hangsúlyozni e kérdést, a he­
lyett, hogy akkor férfiasán hozzákötötte 
volna feltételeit a védtörvény meghosz- 
szabbitásának, a helyett, hogy megmondta 
volna, a magyar vezényszó behozatala 
nélkül a tisztikar konkretál státusának 
ketté választása nélkül, a magyar katonai 
akadémia felállítása nélkül nem alkudo­
zunk. Majd alkudtak volna Ők, mert reánk 
vannak szorulva.

A jelen törvényjavaslatot főleg a kö­
vetkező okokból nem fogadta el. (Halljuk ! 
a szélső baloldalon).

Először általános alkotmányelvi szem­
pontból ; ugyanis a szuverén jogot az al­
kotmánytan elvei szerint egyáltalában két 
faktor van hivatva gyakorolni: a korona 
és a nemzet, illetőleg a nemzetnek tör 
vényes képviselői. Ha tehát ezen faktorok 
egyikének, a koronának hűséget esküszik 
a hadsereg, elmuihatatlan kötelességének 
véli azt, hogy a másik faktornak is hűséget 
esküdjék : a nemzetnek az alkotmányra. 
(Élénk helyeslés a szélső balaldalon.) Ugya­
nis azon hadsereg, a mely csak a koro­
nának esküszik hűséget, csak a korona 
kezében eszköz, ha kell, a nemzet ellen 
is. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Továbbá, folytatja szóló, nevezetes 
aggályokat kelt bennem a közős hadse­
reg, különösen a tisztikar, és még külö­
nösebben a közös hadsereg tisztikarának 
veteményes kertjében, tudniillik a tiszt­
képző és katonai akadémiákban uralkodó 
szellem. (Halljuk.!) Hoitsy Pál t. barátom 
az ő szakavatott, nyugodt, higgadt elúadá- 
gában azt mondotta, hogy ö nem akar 
ennek a szellemnek bővebb vázolására kv 
terjeszkedni, nem mondja róla, hogy jó,

ám azt sem akarja mondani, hogy rósz, 
bízza mások megítélésére. — Prónay t. 
barátom, az imént tartott beszédében már 
foglalkozott ezzel a szellemmel. Én ré­
szemről némi tekintetben akarom vázolni 
ezt a szellemet, kimutatván egyúttal azt, 
hogy a közös hadseregben és kiváltkép 
a tisztikarban — mert mindig arról be­
szélnek, nem a „matériáiról* a hogy ők 
nevezik a legénységet — ez a szellem 
nem változott azóta sem, mióta a közös 
hadseregben az általános védkötelezett- 
ség behozatott. Eszembe jut itten a kép­
viselőház ma már nem élő, régen elhunyt, 
de igen jeles tagjának, Madách Imrének 
egyik szép beszédében idézett közmondása, 
a kérdéses spanyol közmondás magyarul 
így hangzik : az eb, a kutya ugyanaz, csak 
a nyakravalója más. (Derültség a szélső­
baloldalon.) A következtetést nem akarom 
kivonni belőle. Szerintem a szellem, mely 
a tisztnevelö intézetekben és a közös had­
sereg tisztikaránál uralkodik, most is az, 
a mi régen volt, a mi a Basták, Caraffák 
és Haynauok idejében volt, nem változott 
semmit. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A tankönyvekből, melyek a katonai 
akadémiában használtatnak — kitűnik, 
hogy hogyan tanítják a történetet, és mi­
lyen az az osztrák történelem, és az a 
Heldenbuch, a melyeket használnak a bécs­
újhelyi akadémiában. Ezen könyvekben,a 
hol az osztrák történelem a magyar törté­
nelemmel érintkezik, mindig ők a dicsti 
osztrák hadsereg, mi pedig csak a Rebel- 
lenhaufen vagyunk. Ezen kifejezés van je­
lenleg is a tankönyvekben. De továbbá a 
hadügyminisztériumban kiadatik az osztrák 
birodalom története, és pedig a mi költsé­
günkön is, mert ahhoz harminezbárom % al 
járulunk: Abból tükröződik vissza valóban 
a hadsereg tiszti karának és pedig legma­
gasabb tisztikarának szelleme.

Ezen történelem 1876-ban kezdetett 
nyomatni, a múlt évben is megjelent egy 
újabb kötet, úgy, hogy eddig összesen 7 
kötet jelent meg és a többi ezután fog 
következni. Ha ezt a hadügyminisztérium 
által hivatalos pénzen kiadott müvet ma­
gyar ember forgatja, lehetetlen, hogy az 
ember arczába ne szökjék a vér. A mü 
befezése a mai korról szól. Elismerik ta­
lán a magyar monarchia ezimét ? Oh 
nem ? Ott mindig csak Österreichről van 
szó. Ungarnról nincsen említés. Azután ott 
van a szöveg, Elő vannak adva savoyai 
Eugén harczai a magyar nemzet ellen, 
melyeket 8—9 év előtt folytatott. Ott is 
mindenütt ,Rebellenhaufen und Riiuberhor- 
den“ emlittetik. Ezt is pedig az osztrák 
közös minisztérium áltat a mi pénzünkön 
kiadott könyv mondja. (Felkiáltások a 
szélső balon : Ez gyalázat!)

Az előbb hivatkozott Baross Gábor 
t. képviselő ur, bogy az 1848/9 ik nagy 
idők leghíresebb tábornokai is jórészben 
legalább az osztrák katonai nevelőintéze­
teknek, és hozzá teszem, a Wiener Neu- 
stadti akadémiának is voltak növendékei. 
Igaz, hivatkozhatik erre Baross képviselő 
ur, csakhogy nem úgy, mint a miniszter- 
elnök ur is szokott ezzel előállani, nem 
egyszer halljuk mi, hogy Klapka, Aulich, 
Damjanich is ezen akadémiában neveltet­
tek és még sem tagadták meg magyarsá­
gukat és nem lettek azokká, a miknek 
mi szoktuk állítani az ott nevelteket. Ez 
nem a rendszer érdeme, hanem az ő ér­
demek és érdeme azon nagy időknek, mi­
kor a szabadság lebellete, mint a tavaszi 
szellő átjárta az egész Európát és átjárta 
a polgárokat, katonákat egyaránt, lázas 
sietséggel rohantak és állottak a szabad­
ság zászlója alá azok is, a kik talán nem 
is voltak a szabadság eszméje iránt tisz­
tában, a kik csak az ösztönt követték és 
követték a többieket.

Azonban úgy a Baross képviselő ur, 
mint a miniszterelnök nr akkor, midőn a 
Klapka, Aulich Damjanich féle példákat 
fölemlítik, elmulasztják az éremnek másik
oldalát is rámutatni. Fordult-e elő nehány



most — jobb volna egy lágy szirti, méla 
tekintetű újkori „Rákóczi" sakterrel 
helyettesíteni. így aligha hamarább ki nem 
derülne az . . . igazság.

Egyébiránt felemlítjük, hogy a sak- 
tér gyereknek vallomásáról már májas 
26-án reggel 7 órakor, tehát a vallomás 
megtörténte után 6 órával a legmegbízha­
tóbb forrásból értesülve volt a „Debre- 
czen", s hogy még sem közölte, mindaddig, 
mig azt általában a hazai lapok nem kö­
zölték, annak az volt oka, mert Debre* 
czenben a faj gyűlölet ápolását általános 
mivelődés és Debreczen város érdekében 
véteknek tartottuk, de ez egyátalában nem 
azt teszi, hogy a bűnt palástoljuk, s a sak- 
tereket, ha bűnösök is, mentegessük, s azok 
helyett Recskyt és a törvényszéket szidal­
mazzuk.

Mi nem hisszük azt, hogy a Thai- 
mud követelné a keresztyén vért, de azért 
ezen hitünk nem zárja ki azon eshetősé­
get, hogy fanatizált, durva lelkit emberek 
— még ha sakterek is — gyilkossági bűnt 
nem követhetnek el, és mi épen a zsidó­
ság érdekéből óhajtjuk a vizsgálat nyilvá­
nosságát, a való igazság kiderítését, mert 
mentül jobban burkoltatik ezen szerencsét­
len ügy, annál több tápot nyer az embe-

Debreczen" szerkesztő- rekben a tévhit- 8 annál íobban fokozódik 
ségcbe. Mind fenyegetőig szól. Egyik a a faÍ gyűlölet, melynek ápolásához az El- 
zsidók pártolásáért, másik a sakterek | lenőr sakteres levelezője nagyban járul, 
bántalmazásáért. Már a levél névtelensége Legyen bármiféle nemzetiségű, ki bűnt 
elárulja Írójának félénkségét - hogy n0 annyival inkább gyilkossági bűnt köve, 
mondjuk — gyávaságát, de habár százan e*> a törvény szigorával fenyitendő, s bi 
imának is alá egy levelet, nézetünkön nem 
változtatna mitsem, az igazságot nem ta­
kargatnék senki kedvéért.

eset, hogy hogy igen jeles hadvezért és 
és katonát kaptunk mi onnan magyarok ; 
de hát kérdem, mennyi magyar van, a ki 
ellenünk harczolt és magyar véren szerezte 
babérait, magyarokon ejtett sebekért kapta 
érdemeit Benedek, Pálfy Móricz gróf. 
Ezeket is méltóztaasanak felemlíteni. Lé­
gió azoknak a száma, a kik e katonai 
intézetben úgy agyonneveltettek, hogy 48 — 
49-ben hazájok, nemzetiségük elllen küz 
döttek. (L'gy van ! a szélsőbalon.)

Én, mint beszédem elején jeleztem, 
minden rázkódtatás nélkül fokozatosan 
akarom elébe léptetve látni egy részről 
osztrák hadsereg különválasztásának végre­
hajtását, de ezt a tényleges végrehajtást 
az elvi elismerésnek és az elvi kettévá­
lasztásnak meg kell előzni. Azonban a 
többségben az előzetes lépések megtételére 
még csak a jó hajlandóság sincs meg. 
Minthogy pedig meggyőződésem az. hogy 
paliativ, toldozó toldozó kicsinyes intéz­
kedésekkel nem javítunk s csakis az ön­
álló magyar hadsereg életbeléptetése se­
gíthet a bajon, én a törvényjavaslatot ál­
talánosságban sem fogadhatom el részletes 
tárgyalás alapjául. (Élénk helyeslés szél­
sőbal felöl.)

A névtelen levelek.
Debreczen, jun. 7.

(*) Különösen mióta Eszláron „s a k- 
ter választás" történt, több névtelen 
levél érkezett a

A „Debreczen" nek nincsen sakter

zonyára azon izraeliták, kik mind szóval, 
mind írással oda törekednek, bogy jelen 
esetben a bűn — ha a csakugyan létezik 
— palástoltassék, jobban szítják a fajgytt-

levelezője, de ha ilyen volna — mit az.Ihletet, s jelen politikai constellátiók közt 
eszlári sakter ügy tárgyalásánál az igazság i sokkal többet ártanak maguknak az izra- 
kiderithetése érdekében nem is óhajta-!elitáknak, mintázok, kik az igazság ki
nánk — még akkor sem közölnénk — á 
la „Debreczeni Ellenőr" — olyan badar­
ságokat, hogy „a csendbiztos korbácsa ha­
ragos tekintete láttára, s kacskaringós ká­
romkodása hallattára mint rajzolódott be 
a sakter gyerek szivébe, a gyilkolás meg­
történtének hite." Ilyenféle közlés után a 
„Debreczen" olvasó közönsége méltán for­
dulna el a „Debreczen“-től. Nem engednők
meg egy sakternek sem — a Debreczeni tesse, kik abba semmi befolyással nem 
Ellenőr példájára — még a sakterek iránti voltak, vagy annak megtörténéséről, sőt 
rokonszenvből sem, megtámadni a törvény- megtörténhetéséről is mit sem tudtak, 
széket, mely még csak vizsgál, de Ítéletet Legyenek nyugodtan a névtelen le-

derítését, s a netaláni bűnös szigorú meg­
büntetését követelik.

A magyar nép a azok közt Debre­
czen város magyar közönsége sokkal fel- 
világosodottabb, minthogy még a bűn el­
követése esetében is nehány őrült ember­
nek bűnét az összes zsidóságnak tulajdo­
nítsa, s a gyilkosok iránt méltóan érzett 
megvetését azokkal csak távolról is érez-

nem mondott. Egyébiránt legkevésbé sem 
csodálkozunk az „Ellenőr" >ön. — Sok 
sakter van körülte.

Hisszük, hogy az ősmagyar nevű és 
érzelmű, bátor tekintetű, az igazságét ki­
deríteni törekvő Recskyt — különösen

A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

velezők. Az ő levelük sem a napi esemé­
nyeket meg nem akadályozhatják, sem fe­
nyegetésük a mi gondolkozásunkat meg 
nem változtathatják.

A tiszaeszlári eset.
Megint jött nehány hir Solymesi Esz­

ter megtalálásáról, melyek azonban nem 
bizonyultak igaznak.

E fairek következők :
A „Pester Lloyd“ Boglárból Frank 

Sámuel aláírással a következő táviratot 
vette : „Ma egy leány érkezett ide, a kit 
Eszternek hívnak s a ki eszlári születésű. 
Anyját Örzsének hívják. Minden jel oda 
mutat, hogy a leány azonos Solymosi Esz­
tivel. További vizsgálat véget átadatott a 
szolgabiróságnak." E hir hitelessége még 
mindenesetre bevárandó ; bár mi valószí­
nűtlennek tartjuk, hogy a leány Szabolcs- 
megyétől Somogymegyéig kóborolt volna. 
Azután meg, ha a keresztnevét meg le­
hetett tudni, vezetéknevét mért nem tud­
hatta volna meg a tudósité.

Ma délelőtt az igazságügyminiszter- 
hez megjött a nyíregyházi törvényszék el­
nökének jelentése, mely csak azt consta- 
tálja, hogy a leány eddigelé nem került 
elő, és hogy az eddig talált hullák egyike 
sem volt az eltűnt Solymosi Eszteré. Tény 
az, hogy a gyilkossággal gyanúsított met­
sző, ki községéből eltávozott, előkerült, s 
már a nyíregyházi kir. törvényszékhez kí­
sértetett. Tény az is, hogy nagyszámú zsi­
dóság gyülekezett össze Eszláron és ez 
izgatottságra adott okot.

Kassáról távirják az „U. é“-nek. Teg­
nap azon hir futotta be városunkat, hogy 
a Tisza-Eszlárról eltűnt Solymosi Eszter 
itt van. — Többen a rendőrségre futottak, 
kérvén a főkapitányt, hogy tartson ku­
tatást mert tudomásuk van a felől, hogy 
Solymosi Eszter ott tartózkodik. A ku­
tatás azonban eredménytelen volt.

Tiszaeszláron még mindig tart az 
izgatottság. Névtelen feljelentés folytán a 
vizsgáló bíróság tegnapelőtt uj ásatást 
eszközöltetett a járási szolgabiró közre­
működésével. Ezen ásatás a Tisza-Eszlár 
déli oldalán, közvetlen a falából kivezető 
országút mentén eszközöltetett, de ismét 
minden eredmény nélkül. A névtelen levél 
még az eczet-fát is megjelölte, melynek 
tövében — szerinte — Solymosi Eszter 
hullájának rejtve kell lenni. Az, hogy mi 
vezette őt eme feltevésre, nem érintetik a 
levélben; — a vizsgáló biró azonban még 
is elrendelte az ásatást, mert az igazság- 
ügyminiszter utasítása folytán, mindent, 
még a valószínűtlennek tetsző nyomot is 
meg kell kisérleni a hulla feltalálására.

A megyei bizottsági tagok felkérték 
a főispánt rendkívüli közgyűlés egybehi- 
vására. E rendkívüli közgyűlés napirend­
jére azon indítvány tárgyalását kérik ki­
tűzni, hogy Szabelcsmegye törvényható­
sága a képviselöházhoz sürgős kérvényt 
intézzen a honossági törvény haladéktalan 
megalkotása tárgyában.

Ezen kérvényt, a melyet eddig több 
izr. törvényhatósági bizottsági tag is alá­
irt, csütörtökön szándékoznak a főispán­
nak küldöttségileg átnyújtani s ugyan ő 
előtte kijelenteni, hogy e megalkotandó 
törvény által hazánkat a Lengyelországból 
szabadon beköltöző lengyel zsidók ellen

óhajtjuk megvédelmezni, kiknek itteni i 
telepedése e a megyékben való tartó t 
dása — mint ezt a tisza eszlári eset 
tatja — hazánk minden vallásfelekeült 
lakosainak nyugalmát veszélyezteti Az • 
ditvány elfogadás esetén, hozzájárulás ‘n‘ 
hasonló kérvénynek a képviselőházhez 
endő terjesztése czéljából az összeg 
vényhatóságokkal közöltetnék. A két °- 
dó fin, kik a bűnténynek állítólag (aMl! 
voltak, most is határozottan meemaras ^ 
vallomásaik mellett. 6 aradaa*

-i£.Nyíregyházáról sürgöayzik az „£. 
nek. ügy a közigazgatási, mint a biM 
vizsgálat kétségbovonhatatlanul kooitgy^ 
hogy a Solymosi Eszter kalandos íerine 
szeléről, csavargásáról elterjedt ^ 
jesen alaptalanok. Székely Ferenci 
gyészi helyettes tegnap egyeneien azért 
járt Eszláron, hogy ez iránt puhatolózzék 
Ügy az elöljáróság, mint a katholikug é, 
református lelkészek, valamint az egéaz 
fain állítása szerint Solymosi Eszter egy 
még fejletlen, legjobb erkölcsű, jó aagi 
viseletű leány volt. Nem igaz, hogy gy^. 
ran elhagyta szülői házát. A közigazgatás, 
hatóságnak állítólag a belügyminiszterig 
intézett s a „Pesti Hírlap“ által kötött 
jelentése teljesen koholt. Az alispán a bel- 
ügy miniszterhez csak egyetlenegy jelentést 
intézett a 29-iki zsidó csoportosulásról,! 
ennek folytán kiadott rendeletéről, iz 
apokrif jelentésnek adatai is mind légiit 
kapottak. Érthetetlen mesebeszéd, hogy a 
leány csak május negyediké óta mondial« 
eltűntnek. A főügyészi helyettes az iránt 
is nyomozott, hogy Scharf Móricz vallo­
másakor nem volt e pressziónak kitéve, 
Konstatálta, hogy Seharf minden presszií 
nélkül, önkényt vallott s vallomását azóta 
más közegek előtt is változatlanul feltar­
totta. Székely mintegy két hétig marad 
még itt. —

ÚJDONSÁGOK.

* Rendkívüli közgyűlés. A mai 
városi rendkívüli közgyűlésben tárgiúmz 
került a folyó évre szóló közmunkának 
újonnan leendő összeírása tárgyában ér­
kezet miniszteri rendelet. A közgyűlés el­
fogadta a tanácsnak azon javaslatát, mely- 
szerint a miniszterhez intézendő felirat­
ban kéri a város, hogy az 1882-re kivetett 
és megállapított közmunkát hagyná meg 
változatlanul; a jövőre, vagyis 1883-ra 
pedig a közgyűlés megbízza a tanácsot, 
hogy a miniszteri rendelet figyelembevéte- 
lével a fenálló szabályok szerint eszkö­
zölje a közmunka összeírását, melyet majd 
annak idején a város a miniszteriumtí 
felteljesztend. Tárgyalás alá vétetett «• 
tán Szathmármegye felirata a képviseli- 
házhoz, az oroszországi zsidók bevándor-

— Két szív története. —
.............május 18.

Beteg vagyok ! ügy érzem magamat, 
mint az, ki hosszú útra készül és szomo­
rún sejti, hogy nem tér vissza többé soha 
a kedves salonba.

Lázas álmok gyötörnek ébren, kínzó 
emlékek zavarják nyugalmam, az éjt ár­
nyak népesítik be s beszélnek csodás, 
gyötrő érzelmekről, melyet a hideg föld 
tekete göröngye tud meggyógyitni.

Milyen jó volna az alatt nyugodni! 
Ha eltndnám dobni magamtól az életet, 
ha volna erőm leszállni a megsemmisü­
léshez, minő boldog volnék, mert feledve 
lenne a mult, a múlt és minden emléke, 
melyek Össze kínoztak örökre, örökre.

Nem rettegem én a halál éjszakáját. 
Megbarátkoztam rég az elmúlás tudatával 
is, hiszen a síron túl nincs élet, nincs sze­
retet és nincsen szenvedés !

De mégis, még is, nagyon szép ez 
az élet! Emlékezni benne a múltra, tudni 
hogy voltunk boldogok, midőn volt egy 
ideál, a kiért és a kiáltal gyönyör vala 
minden pillanat, mely ha eloszlott, örökre 
eltűnt is, emlékezetben olyan megnyugtató !

Minő szép volt az én életem is! 
Most, midőn ifjan, huszonhat évvel, alko­
nyán állok, most érzem hogy kínok közt 
is gyönyör a visszaemlékezés, mert szeretve 
valékJ

Szeretve lenni, egy asszony által; 
egy asszonynak mindenévé válni, álmai­
ban és ébren gondelatai és képzelmeinek 
tagjává lenni, tudni azt, hogy van egy szív, 
mely nevük említésénél íeldobog, van szem, 
melynek fénye csodás tűzben lobog, ha 
előtte vagyunk, tudni azt, hogy mérhetet­
len szeretet vesz körül, melynek szenve­
délye forróbb az örök nap tüzénél, mely 
nem kérd semmit, csak szerelmet óhajt, 
mely betöltse egész valóját!

Ugy-e, igy szeretett ön engem Cla- 
risse? Szeretett a sírig, a mig le nem 
hunyta szemeit, mig végsőt nem mosoly­
gott az ajk, melyből annyi kéjjel szívtam 
a szerelem mámorát — egykor!

Emlékszik-e még a mnltra? Vagy mit 
is kérdezek. Hát emlékeznek e a halottak ? 
Nem, — a halottak csak emléket adnak, 
— s még a paréj is, mely sirjokon íel- 
burjánozik, az is egy-egy emléket susog 
az elmúlt időkből.

Itt van, tárcsámba rejtve most is egy 
paréj levél. A fele önnél van; s mig 

élt, imakönyve lapjai között őrizés midőn 
haldokolt, szivére tévé, s most ott ham­
vadnak együtt csöndesen.

Emlékszik-e a szívre, a melyről sza- 
kitám, emlékezik-c a pillanatra, midőn azt 
átadám!

A szomorú füzek lecsüngő ágai közt 
a szellő susogott; a levegő telve volt ákácz- 
virágok illatával, a madarak himnuszt csi­
cseregtek, s a sirok virágainak kelyhéről 
a kelő nap első sugarai csékolták a har­
matot. —

Az ébredő természet ünnepelt a má­
jusi reggelen. Minden, minden virult, csak 
ön volt szomorn, szemeibe könnyek ragyog­
tak, oh hisz az a paréj, mely a kis ke­
reszt mögött az első növény volt a kicsi 
sirdombon, oly csodás, oly kínos dolgokat 
beszélt.

Karjaimmal öleltem önt át. Leroskadt 
volna a fájdalomtól, — hisz a szív, mely­
nek ilyen emléktől kell megválnia, közel 
van a megrepedéshez.

Mi megértettük azt amit a paréj su­
sogott. Egy czélt tévesztett élet történetét 
regélte az nekünk !

Beszélt boldog gyermekkorról, ara­
nyos napokról, melyben a szív telve volt 
reménnyel, vágyakkal, beszélt az ifjúkor 
boldog ábrándáról, a kedves családi kör­
ről ; — beszélt aztán futó szerelemről, mely­
nek szenvedélye ártatlanságát ölte meg, be­
szélt örvényről, a mely iszapba sodorta, 
s arról a mely reá tapadt, gúnyol, meg­
vetésről , megtagadásról, mely osztályrésze 
lett azért mert szeretett, a női szív isteni 
erejével.

És a paréj még többet is susogott. 
Beszélt napokról, melyeket a mámor rö­
vidített meg, beszélt órákról, minőknek 
kárhozatát csak Heine tudta dicsőíteni, ki 
a szerelmet gyöngynek mondá a szemét­
dombon, beszélt .... arról a mi a föld 
alatt porlad, egy korán ellobbant életről, 
mely még is ért egy áldást, azt, hogy nem 
engedte a végzet — élnie.

Minek is . . . . ? Mi lett volna be­
lőle ? .... így angyal lehetett! De va-

iása tárgyában. A
leményét elfogadta
tudomásul vette. U« 
kérvénye, melyszeij 
tevő bórleti hátralék! 
időre nyúlt épitkeze? 
raira 1833-ik év jaj 
uj bérleti idő alatti 
ben óhajtaná lefizetd 
nagyon kicsiny k] 
terjesztette a közgyj 
János — nehogy vj 
etett megtámadni,! 
jobb ha Fehér mk 
mint majd később, 
lés többségének esj
Károsodásának épj
okozója, mert Fd 
időtől fogva, midőn! 
tőle által vette, s <j
egy sörcsarnoknakI 
építését megígérte, I 
kötelezettségét, haji 
képviselő indítvány] 
mely szerint a tana 
módosítással fogadj 
írtra biztosíték muíj 
szakonkint a bérli 
jan. 1-től számítana 
fizetendő lesz a bér

* A 80-ik hol 
noksága Nagyvárai 
legközelebb áthelyej

* Százados 
sárospataki énekki 
debreczeni főiskolai] 
teli magát ez alkalj

; séggel, melynek td
[ Kozma Zsigmond, 

Nagy Józef s Végh
* ViráglopasJ 

utczai ház ablakából) 
kinyitása után — 2q 
tek el ismeretien tetj

* Zsidúkérdéj 
lése elhatározta, bojl 
léshez kiűzött zsid? 
s egyúttal kéri a mú]

* A czirkusz 
utcza végén a napod 
dőli Tivadar julius 
kezdi benne előadása 
a legnagyobbak ; ta= 
zat meghaladja, 8 egl 
nagyobb igényeknek

* Kossuth Lf 
napokban Gelsei Bird 
birtokos, Iházs Danid 
bek közt azt irjaj 
Iában igen komoran 
s ha eg-y egy-egy 
lett, nem olyan töb| 
mikor Ihász jóizü 
nyezetet fel tudta dl

* Az öngyil 
kir. ügyész 61 éves| 
mek atyja. 71-ig Ul 
volt, azóta kir. ügy^

I ezelőtt halt meg. 
minden hir, mely

jón lehet-e angyal az ilyen ? Vájjon neu 
zárják-e ki az égből, az anya bűnéért, 
vajjen ott lehet-e azok közt a kiket semmi 
bűn nem vádol ....

Ezt susogta a paréj. Ez fájt önnek 
Clarise.

A könny, mely szemében ragyogóit 
a bünbánásé volt. Én részvétet érez«® 
ön iránt s azt mondtam: csak mes!Q 
tovább az élet rögös utain s ha nagy11 
boldogtalén lesz, gondoljon én reáms 
jusson eszébe az, hogy van egy szív, ®eü 
szánja, szánja— mert szereti!

És ön ment. Ment mint. a hulló csil­
lag a világ űrben. Lefelé. Ön nem ®ert 
boldog lenni! azt hivé, hogy az élet tiszta 
örömei elzárvák előle, hogy szivének sze­
retni nem lehet nemesen, mert hiw xaB 
egy kínos édes emlék, a mely eltiltja ön* 
a — boldogságtól ....

Az én telkemet is e tndat kinozta- 
Ez a paréj levél beteggé, tett; ön adta.1 
kiért meghalok! .... Én is leviszi®1 
sírba magammal, hadd porladják ott ke. 
temen, s a szellő majd fairül viszi öane, 
a mikor ez is elhamvad .... . ,

Milyen csodás is az az emberi sziv_ 
Nem kérdi kit szeressek, nem kérdi, begy 
miként, csak őrjöng, lázong, forr, mint 
vulkán kráterében az izzó lavina, ß ,ón 
tűz, mily könnyen tud megsemmisitm egy 
ifjú életet . . . . nem gondol az élet ez ‘ 
jával csak szeretni és szerettetni vágy- 

Ön megölte magát. Nem gyiloklw 
nem méreggel .... de lassú kinozasst- 
Kinpadra feszité szivét és az — °e® 
szakad ., f ,

Mi maradt med 
Két sir; minq 

kedves emlék, egy 
reime ellen. . . .

Virágokat tiltd 
gyón szerette a gye 
kai ültetvén tele si| 
nak, könnye’inmel 
kisírtam velők mini 
deg kebellel, összefa 
badőlt ábránd képe] 
kai a halált óhajtói 

El is jön nei 
lek roskatag porhti] 
semmisítéshez.... 
vesztő élet eléri cz<j 
bet. —

Hiszi-e Clarise 
fogunk valaha valal 

Óh nem ott fa 
nem is a Sinusban,] 
Én hiszem, hogy a 
dani a mi porainkal 
levél után mi egyes 

Minő édes les 
minő tömérdek vigj 
halál ....

A lélek haraij 
dokol . . . milyen 

Clarise e hang 
a megsemmisülés



k megvédelmezai, kiknek itteni 1 
lése s a megyékben való tartózk 

mint ezt a tisza eszlári eset °" 
- hazánk minden valláafnUb/ mn~
D»k nyugalmát veszélyezteti aT^ 
7 elíogadás esetén, hozzájárnláa 5* 
j kérvénynek a képviselőházhez 1 
erjesztése czéljából az összes ♦" 
u óságok kai közöltetnék. A két • 

kik a bűnténynek állítólag far­
most is határozottan megmarad

áaaik mellett.

yircgyházáról sürgönyzik az „E^gc 
SJ a közigazgatási, mint a birősági 
at kétségbcvonhatatlanul konstatált 

Solymosi Eszter kalandos termé '
1 csavargásáról elterjedt hírek tel 
ílapíalanok. Székely Ferencz 
helyettes tegnap egyenesen azért 
izláron, hogy ez iránt puhatolózzék 

elöljáróság, mint a katholikus és 
átus lelkészek, valamint az egész 
iitása szerint Solymosi Eszter egy 
ijletlen. legjobb erkölcsű, jó maga- 

leány volt. Nem igaz, hogy gyak- 
[agyta szülői házát. A közigazgatási 
juak állítólag a belügyminiszterhez 

s a , Pesti Hírlap“ által közlőit 
le teljesen koholt. Az alispán a bel- 
liszíerhez csak egyetlenegy jelentést 

a 29-iki zsidó csoportosulásról, s 
folytán kiadott rendeletéről. Az 
jelentésnek adatai is mind légből 
r. Érthetetlen mesebeszéd, hogy a 
sak május negyediké óta mondható 

pk. A főügyészi helyettes az iránt 
sózott, hogy Scharf Móricz valló- 
ír nem volt e pressziónak kitéve, 
utlta. hogy Scharf minden presszió 
önkényt vallott s vallomását azóta 

zegek előtt is változatlanul fentar- 
zékely mintegy két hétig marad

JDON SÁGOK.

íendkivüli közgyűlés. A mai 
2nd ki vilii közgyűlésben tárgyalásra 
1 folyó évre szóló közmunkának 

leendő összeírása tárgyában ér- 
iciszteri rendelet. A közgyűlés el* 
i tanácsnak azon javaslatát, mely- 
a miniszterhez intézendő felirat* 
a város, hogy az 1882-re kivetett 

llapitott közmunkát hagyná meg 
anul ; a jövőre, vagyis 1883-ra 

közgyűlés megbízza a tanácsot, 
miniszteri rendelet figyelembevéte- 
fenálló szabályok szerint eszkő- 

közmunka összeírását, melyet majd 
idején a város a minisztériumhoz 
ítend. Tárgyalás alá vétetett ero- 
thmármegye felirata a képviselS- 
az oroszországi zsidók be vándor*

ät-e angyal az ilyen ? Vájjon nem 
ki az égből, az anya bűnéért, 

>tí lehet-e azok közt a kiket semmi 
vádol ....

zt susogta a paréj. Ez fájt önnek

íönny, mely szemében ragyogott, 
ásé volt. Én részvétet éreztem 

s azt mondtam: csak menjen 
i élet rögös utain s ha nagyon 
én lesz, gondoljon én reá® ® 
zébe az, hogy van egy szív, üioly 
ián ja — mert szereti! 
ön ment. Ment mint a hulló csil- 
ág űrben. Lefelé. Ön nem mért 
inni! azt hívé, hogy az élét tiszta 
zárvák előle, hogy szivének szé­
ni lehet nemesen, mert hisz ve*
3 édes emlék, a mely eltiltja ön 
fogságtól .... .
én lelkemet is e tudat kínoz»- 
éj levél beteggé tett; ön adta, a 
jhalok ! .... Én is leviszem 
íjammal, hadd porladják ott ke 
a szellő majd hirtil viszi önné , 
ez is elhamvad .... . . ,
ren csodás is az az emberi szív ■ 
di kit szeressek, nem kérdi, begJ 
isak őrjöng, lázong, forr, min ^ 
ráterében az izzó lavina, s ott 
könnyen tud megsemmisitni egy 

t . . . . nem gondol az élet ez 
k szeretni és szerettetni vágy • . 
megölte magát. Nem gyilokkaj, 
íggel .... de lassú kinozass». 

feszité szivét és az •«— ®e»‘ 
* * *

*» Ü'&SFLL IA°«‘Éanya*5! =mraib,a keresi. A „ .Ikalomal
bátorkodom a n. é. közön­

ség figyelmébe ajánlani magamat, és az 
eddigi becses pártfogását úgy a helybeli 
mint a vidéki n. a. é. közönségnek meg­
köszönve maradtam Lajosy Béla kocsi 
gyártó.

Hazánkban : Többnyire északnyugati 
és északi mérsékelt szelekkel a hőmér­
séklet többnyire kevéssel nagyobb ; a lég­
nyomás északnyugaton nagyobb délkeleten 
kisebb lett. Az idő általában napos, fel­
hős-borússal változó, számos helyi esővel. 
Égiháborus jelenségek voltak: Aradon, 
Budapesten, M.-Óváron Orsován, Sopron­
ban és Szolnokon.

Kilátás a jövő időre : Hazánkban ; 
Északkeleten felhös-borus ; délnyugaton
napos, felhőssel változó időt várhatni, he- 
lyenkiut esővel és égibáboruval.

Közgazdaság.
A budapesti gabnatözsdéröl.

Kész búzát ma gyengén kínáltak és 
I mivel az üzletben csak néhány malom 
vett részt, szilárd irányzat mellett mint-

Ménya elfogadta a a feiratot egyizerOen rtzsgáli fdögyém helyette«!, ki aze»yi,z. 
tudomásul vette. Olvastatott Fehér Hermái hegt pénztárba! c«ak 55 frtót talált Both
ILénve melyszermt mintegy 8000 frtot azzal biztatta, hoev másnnnra 
k,6 bórieti hátralékai tekintettel a hősim számadásokat. Ezalatt Bofh eutazöu «
!2e nyúlt építkezés miatt szenvedett ki- Tímáron meglőtt, magát. A hafáí “gíiin 
raira 1883-ik év jan : 1 én kezdő 12 évi bekövetkezett. °
K nb óhaitaná lefizetni. A tanács a kérelmet Lenek báít^Sf' f mlnt mmket érte81'
bin kicsiny különbözette! pórtolólagL J?’ mí tartottak a toronyépítés alapja 
nagyon klCslQJ ,=1(ls eube Köveadi P ! e y Dagyon jól sikerült. Jelen- terjesztette \k;^£i Legelő ze - sf tÖbbek közt 6r- Zichy Ernő. Vido-
János - nAebeg/niV azon indokból Wv" V1Ch GyÖrgy 8 Thoult István. Debreczenből 
etett megtámadni, azon indokból hogy 0tt voltak: Thuolt Ignáczné Takács Jó-

rvUVv ha Fehér inkább most bukik meg, z8ef0z ThnnH vroinnii, , A • , , •jobb fia íe Szenesére a r*6 “6’,1““0 Hajnalka és Mariska kisasz-mint majd ke • . , Iszonyok, előbbi k. a. művészies hegedű-
lés többségének eszébe l°to“'k®|yFehér játékával egészen elragadta a jelenvolt in- 
Károsodasanak éppen a kozgyű.és volt tehgens közönséget. A bál szép jövedelmet 
okozója mert Fehénel szemben azoni hozott a jótékonyéira.
■ .«zxi foeva, midőn a „lehérlo“ vendéglőt * XT rtőle áltaf vette, 8 ezért 24 szobának § és L Veszpremegye tegnapi közgyü- 

et sörcsarnoknak haladék nélküli fel- SrJgyt ,u zsidó-Ügyet. Szatmarmegye 
építését megígérte, soha sem tartotta meg ^ ye kerüIvén ^rgyaláff.’ FeDyv®88y 
kötelezettségét, hajlandó volt Boros László6010. . * „ ., , . . szavakkal, melyek miatt az elnöklő föis-képviselő indítványát magaéva tenni. — Dan :g közbes-ólt adta elő a veszélyeket l üT i-T'lií 'T 1 Legmagasabb ár volt 76 k. tiszavi-
jnely szerint a tanács előterjesztése azon P JL , Kozbeszolt> adta elő a veszelyeketJls varható. Miután a papa nemcsak bele-: déki buz6aért° 12 95 frt legkisebb ár pe-
módosítással fogadtatott el! hogy a 8000 SiébTYzímaaZ’Ta» Snfá H“" ídfg 7? “ llhém^S’ tufáért 11.90 frt. írtra biztosíték mulattassák ki s hegy idő beozonlé8ébó1 szármáznák, s azt ajanla, egybazi és politikai történetet illető emlé-'
o-i'-nnkint a Bérlet hátralékának 188^ bogy a m.egye az ellenében külön felirat- Uek közrebocsátásába, sőt a szándékot s 
- 1 töl számítandó 5®/-tói kamata is I la! tordulj°n az országgyűléshez. Györffy L magyar klérus áldozatkészségét alegna-•L ' ... 1 hérlő által Géza orsz. képviselő csatlakozott Fény-lgy0bb dicséretekkel halmozta el, az érte-
üzetenttö í i. vessy indítványához, melyet a felszólalt kezdet elhatározta, hogy a vállalatot azon-

A Tf d^a udil p U r bizott3ági tagok majdnem kivétel nélkül Laj megindítja s az intézkedések megtételét
noksága Nagyváradról Debreczenbe fog pártoltak. Az indítvány, mely arra ezé- egy szakférfiakból álló bizottságra ruházta, 
legközelebb áthelyeztetni. loz, hogy a kormány erőhatalommal is melynek Ipolyi Arnold püspök elnöklete

* Százados Ünnepélyt rendez a gátolja meg az oroszországi zsidók be-1alatt tagjai: Dankó és Koauz esztergomi, 
sárospataki énekkar június hó 25 én. AI vándorlását, egyhangúlag elfogadtatott. I Römer és Fraknói váradi és Tárkányi
debreczeni főiskolai énekkar is képvisel- * Kopaszok figyelmébe ajánlják Béla egri kanonok, mindannyian a m. t.

, , .... .‘.j,.,, egész „komolyan“ az amerikai lapok a akadémia tagjai. A vállalat pénzalapjánakteli magat ez alkalommal öttagú küldött- vgod.{;iyó vyQ mellett NevaMbaíi egy kezelésére pedig a Szent-István-társulat
seggel, melynek tagjai Mácsai Sándor, I helységet, a melynek éghajlata oly ked- kéretett tel. A nagy munka megindítására 
Kozma Zsigtnond, Medgyaszay Gyula, vező a kopasz emberre nézve, hogy sokan, haladék nélkül meg fognak tétetni az in- 
Nagy Józef s Végh József lesznek. kik teljesen kopasz fővel mentek oda, dús tézkedések. A vállalat egyik sorozatából.

* Viráglopás. Múlt éjjel egy tímár- hajzattal hagyták el e híres helyet. Ennek mely a magyar királyok udvaránál levő 
utczai ház ablakából — a külső ablakok párja lehet az az amerikai forrás, amelybe pápai követek jelentéseit fogja tartalmazni, 
kinyitása után — 25 cserép virágot emel-jba valaki beledugja a csizmáját, patkója jövő év tavaszán megjelenhetik az első

Irodalmi és művészeti hírek.
“Nagy jelentőségű tudó 

mányos vállalat megindítása iránt történt 
a tegnapi napon elhatározó lépés. A vál­
lalat feladata: a római szentszék levéltá­
raiban létező, Magyarországot illető tör­
téneti emlékek kiadása. A régóta folyó 
előleges tárgyalások befejeztetvén, a vál­
lalat megindítása czéljából Haynald Lajos 
biborosérsek tegnapra értekezletet hivott 
össze, melyen sok főpap és káptalani meg­
bízott vett részt. Haynald érsek bejelenté,!'
hogy a főpapok, káptalanok, birtokos szer-j 8000 mmaZ8a adatott el Jogmagasabb 
zetefe, egyes digmtariusok mar eddig is
70.000 frtot Írtak alá s még több aláírás, jegyzési árakon.

Legmagasabb ár volt 76 k. tiszavi- 
ért 12.95 fi 
fehérmegyi

Eioäzdtigi ísihivás.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak:
Egy hóra . . . . 1 írt — kr.
Két hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Három hóra . . . 2 frt 50 kr.

tek el ismeretlen tettesek. [nő rajta.
* Zsidókérdés. Pestmegye kögytt- * Munkás-strike Amerikában 

lése elhatározta, hogy felír az országgyü-1 New-Yorkból jelentik, hogy a vas- és 
léshez kiűzött zsidók bevándorlása ellen, fémmunkások strikkeje már nem csak 
8 egyúttal kéri a már bejöttek kiutasítását. Pennsylvania államban, hanem más állam-

.. . . ... • . ifi I _   • _ - -  A T níamtwinnn

kötet.

Török nők lakása.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától eltagadunk.

----- --------------- ----------------------- I I Edmondo de Amicis igen érdekes és* A czirkusz építését a czegléd ban is így Arkansasban, F?18ia?aka°’ megkapó leírást közöl az előkelő török
uícza végén a napokban megkezdik s Si- Kentne y an s irgina an m ... . hölgyek lakásainak belsejéről. Egyik terem dőli Tivadar jnlins elad napjaiban ••S- C'd“ ■ mLikat küvoti. kbinii ..»nyegek is

kezdi benne előadásait. E czirkusz egyike ,.t,«k mo.t ez má, 100 ^„iLl" éí g^mdSkel^nnT be-
a legnagyobbak ; tagjainak száma a sza- többre rúg. Az emberek már betek óta L 6. A f,lak~ köröskörül széles divá- 
zat meghaladja, s egyáltalában képes lesz nem dolgoznak és azt állítják, hogy a 1 ^ húzódnak végig, a terem közepén 
nagyobb igényeknek is megfelelni. munkaadók végre is kénytelenek k márvány.8zökökut látszik, az ablakokon

* Kossuth Lajost látogatta meg a , 1^1™“ & ■■«“P** terjesztik illatuk., gyb-

bi«okol._JbizaDani.l közel roknna. töb-|«m mmjU,„k ,gy v,,n.i vonatot «Htot-1T^oT^L'ktytSÍ

Debreczeni terménypiacz.
— janiul 7.

Egy hectoliter búza . .
„ „ kétszeres

rozs

bek közt azt írja, hogy Kossuth ata*I(ak me^melyben több munkás utazott, kéPezl a ke|[etl
, AM * ..............  ' D’ akaítak a strikeolókhoz csatla-1ünn1e^lye8;LhangU;la!ba_ a belépöt) klIában igen komoran fogja föl a helyzetet; , tt »UiSWiUau«o . ... ...

s ha egy eg,-egy perezre vidámabb b, “Je“,ekel , koe8Íkb61 kivoMzoltik és “at iabujjhegyen mer j.rm 
lett, nem olyan többe, mint ot év e'ött> kegyetlenül elverték. Sokan ájulva ma- E világítás, a kertből benyomuló 
mikor Ihász jóizü élczeivel az egesz kor |tak a főldÖD A támadók pisztolyokkal illat- a viz cserjedezése, az árnyékokként 
nyezetet fel tudta deríteni . löttek a kocsikban ülőkre és Pillsbury elsuhanó rabszolganők, az egész házban

* Az öngyilkos Both Menyhért M iUonoÍ8Í feiiebezési törvényszéktől uralkodó mély csend leirhatlan banat ér- 
kir. ügyész 61 éves ember volt, hat g>er- aebeket kapott. Állapota kétségbe- Nfit költik fel az európai hölgyek szí­
rnek atyja. 71-ig Lngmegyének főjegyzője . J _ r vében, ha legelőször lépnek be e termekbe,
volt, azóta kir. ügyés# Neje másfélévvel e) 1 s RÖVIDHÍREK — Jeruzsálembe A diazités a legtöbb esetben felette egy­
enlőit halt meg. Az öngyilkosság okát Bud ertröl indulni egy nagyobb tár- szerű sőt szigorúnak mondható de vannak 
minden hir, mely eddig nyilvanossagra | _ Fzarándokolni _ Vimmer kolozs- oly lakások is, melyekben rendkívüli fény

vári adótiszt 21 ezer'frtot elsikkasztott, uralkodik. Ezekben fehér, arannyal him- 
Fifoeták - Több felé nagy jégzivatarok *ett atlasszal vannak bevonva a falak, a |E:f?6,!ak;elyek nagyban IrLdnláfa vannak padmalyok czédmsfából készültek, a rá-

Garibaldi legifjabb csontok aranyozottak, a bútorok rendki- 
8ze’ I fia, Manlo halálosan beteg. — Zólyom vá, yü!i értéket képviselnek. A bútorzatból 

rosában zsidóüldözésre izgató falragaszé-Heh A következtetést vonni a hárem

Mi maradt meg nekem ön után ? 1 voltak m
Két sir; mindenikben egy — egyja vete’mény*eknek 

kedves emlék, egy egy vád a szív

re'me—t ölteltem ,eä&

Kltóelrt^teleTrjfí s bog, viragozaa-^et'jósolnak az id^elzö injtotek ajó.ó ggj ’ ,7^ rannekTbe“

Bak, könnye-mmel őntozém azokat, míg napokra Európaszerte. — Juniuä en 87Pmfi;h« 
kisírtam velők minden érzelmet s ma ri- nagy ünnepélyességgel ülik meg a bécsi P 
deg kebellel, összefegott érzelmekkel, rom- nyomdászok a bécsi könyvnyomdászát 400 Itt ott kézi tükrök és strucztollakb 1 
badölt ábránd képekkel, eloszlott álmok- éves jubileumát. - A király meg fogja Iá- készült, szeles legyezők heverae^- 
kai a halált óhajtom. lógatni a trieszti kiállítást s egyúttal az lakról művészi készitményü csibukok esung*

' ... . ,, .1° „ tiráivt nek az ablakokban pompás kalitkák disz-El is jón nem soká. A megtört lé-[olasz irályt azünnepmi lenek, a szobák közepén füstölő edények,
LAPLNK holnap az ünnep mi agzta]oQ pedig zenemttórák láthatók,

mindenütt apró játékszerek, meiyek egy 
henyélő, szeszélyes, gyakran unatkozó hölgy

„ „ arpa. .
„ „ zab . .
„ „ tengeri
„ „ köles .
„ „ köleskása

1 zsák burgonya 50 klgr. 2.80, 100 kiló 
szalonna 70, 71, 72 frt, — 100 kiló háj 
70, 71, 72 írt.,

8.30—8 94 kr. 
6.68-7.32 „
5.04-5.70 „
3.82-4.48 „
2.94-3.42 „
5.45-6.10 „
4.72-5.38 „

10.58 „

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos.

Csak csütörtökig, jun. 8-ig
látható

att nem fog megjelenni.

a Biederman palotádban

naponként reggeli 10 órától 9 óráig este 
a világhírű

liliputi pár*

lek roskatag porhüvelye közeleg a meg­
semmisítéshez .... A szerelméért czélt té­
vesztő élet eléri czélját, — megsemmistil-
het- — I 1 -ÍJ«*«** Trinafi kiállítási Iszórakoztatására szolgálnak. Vannak házak

Hiszi-e Clarise, hogy mi egyesülni — . 913 550 frt. melyekben az összes asztali készlet ara­
fogunk valaha valahol! sorsjáték. loOO nyer y • • . * ny0xott ezüstből áll, hol tömör aranyból A családok látogatását megkőnnyeb-

Óh nem ott fent, nem a jobb hazába, ?5D7ere™é,ny ’ „„^«járnaitassal foe- készültek az illatos vízzel telt vázák, hol az biteni, 
nem is a Sinusban, de ott lent a földben! ^kr- .A.^.ta !®rfLdniion haladéktalanul atla8z asztalkendőkről arany bojtok csüng*
Én hiszem, hogy a szellő összefogja hor- lalk?zm éba]!; az í°HAnLtálvához Piazza nek, hol mindenütt drágakövek csillámla- 
dani a mi porfint.t, s a porti vitt P»ü * L U. az e.ökéssl.Wn, kárétalczikon,

levél aua mi .gyssllUi fogunk . . F * Lak is h vatri Selviség vil- * l«»=*6kto
“ le,z “ “ 1nf,r“m“S toztatáS: TuWjSk az irdekelt ffl.kkel,1 

1 tömérdek vigasz lesz ez az oröklhogy Csajkog Gynla b. újvárosi járásiminő tömérdek vigasz
halál .... I szolgabiró lakását és hivatali helyiségét

A lélek harang cseng. Valaki hul-lf. é. pünköstől fogva nagy-hatvan utcza
dokol . . . milyen boldog az. .

Clarise e hang nekem is szól... beáll 
a megsemmisülés ! . . .

G ásítom

1445. 8Z. a. Fényes-féle házhoz tette át.
* Hely változtatás. Van szeren­

csém a n. é. közönséget tisztelettel érte­
síteni, hogy kocsigyártó műhelyemet folyó 
évi pünkösdtől a szent ana-utezai 2529. 
számú háztól, át tettem a czegléd-utezai 
2603. száma házhoz a hattal szemben;

Az időjárás.
Európában : A depressio (756—758) 

a continens északkeleti; a nagy légnyo­
mások egyike (766—768) annak északnyu­
gati másika (763—764) pedig délkeleti 
részében van. — Északkeleten erősebb 
szelek mellett az idő borús, esőkkel; dél­
nyugaton változó felhőzetű. A hőmérséklet 
kissé alább szállt,

mától kezdve a Xjilipixti 
pátrlxcz 1. Hely 20 3a:r, 2. 
Hely ÍO 3=r.

Katonák és gyermekek felét fizetik.

Tisztelettel Sedelmaycr I. impressario.

Eladó emeletes bérház.
A főpiaczon 1711 sz. a fekvő bér- 

ház ondódi földjével együtt kedvező fel­
tétel alatt eladó.

Értekezhetni Széchenyi utczán 1815 
sz. a. lakó Nánássy Lajossal.

(181.)
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A budapesti értéktőzsde hivatalos Árjegyzései Junius 7.

.
Q)Ntű

Érmpapir 1
Utólsó

árfolyam

m ____________ ___, pénz áru

Államadósságok.

M. vasul! kölcsön 120 frt. . . 13L— 131.50
Magy. gömöri áll. zálogl. 5% » —.— ---.---
M. ke), vas. államkötv. 5% » 88.50 89.—
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 106 50 107,—
M. kir. nyer.-köles. 100 forint 115.50 116-—
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 117.— 118—
Tiszai és szegedi köles. 4°/e . 118.75 119.25
1871. magyar államkötvény 5°/0 —.— —.—
1873. .— ---.---
Magy. aranyjársdék adóm. 118.- 118.90
Földtehcrment. kötv. magyar 98.— y8.bu
Földteherm. kötv. 1867. zár. 95— 96—

„ kötv. temesi . . . 95.— 96—
„ kötv. 1867. zár. 94— 95—
„ kötv, horvátországi __ _ —.—
„ kötv. erdélyi . . . 95.75 96.25

M. orsz. jel. urb. válts. kötv. 92— 93—
Szőllődézma válts. kötv. 97,- 97.50
M. k. kamatozó kincst. utal. -- .--- —.—
Pestvarosi köles. 1870-böl 6% 101.50 102—

200

Bankrészvények, 

a) Bankok.

Általános magy. mnn. hitelin.
200 Angol-osztrák bank..................... 118.60 119.50
100 Kisbirtok. földhitelintézete —.— —,—
80 M. általán, földh.-részv -társ. , —.— ---,---

100 M. ált. hitelbank........................... 303.— 303—
140 Magyar jelz. hitelbank .... 214.— 112—
140 Magy. leszámítoló és pénzvb. 107.50 108 —
160 Osztrák hitelbank ..... 310— 315.50
100 Oszt, magy, bank...................... 810.— 812—
600 Pesti magy. keresked. bank. . . -- .--- —.—

500

b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. társ........................ 3950— 4000—
300 Pannónia viezontbiitos. társ. . 1240— 1250—
300 Unió viszontbizt. intézet. . . . -- —.—

500

o) Gőzmalmuk.

Concordia malom........................... 398.— 400—
600 Első budapesti malom .... 1030— 1050
200 Erzsébet malom atv. jog. nélk. . 147__ 146—
600 Henger malom........................... í 473.— 475—
160 Luiza malom................................ 174— 196—
200 Molnárok és sütők malma . 314— 318—

1000 Pannónia malom . . , 826— 825—
300 Victoria malom..................... 356— 368,—

®N<Ű<v
PQ

Értütjaíir
Utólsó

árfolyam

pénz áru

eN®

<y«
Befizeté

d) Közlekedési vállalatok.

500 Alföld fiumei vesut 
500 Déli vasút . . .
200 Északkeleti vasút .
500 Erdélyi vasút . .
160 Srydr-sopron-ebenfurti vasét 
200 Kassa-oderbergi v. . . .

ilagyar-galicziai vasút. . .
300 Magyar nyugoti vasút . .
200 Osztr. államvaaut .... 
200 Pécs-barcsi vasút ....
200 Osztrák dunagőzhajózási társ, 
200 Budai hegypálya .... 
200 Pesti közúti vasp.

163 50: 164 50

157—
157—

168,
158,

6%
5%
7%
6%

Pesti magy. kér. bank.

139,- 140,

Kisbirtokos, föld.-int. —___ __

Elsőbbségek.

159.— 
305,—

160._ 200 Alföld-fiumei vasút
306.

e) Takarékpénztárak.

100 Országos központi 
1000 Pesti hazai első 
20U Egyesült bpesti fér. 
102 Pesti külvárosi

443.— 444.—

II 520.— 523- 
■4400— 4425- 
540— 542- 
131.— 132-

200
200
300
100
200
200
500
200

57.
5°/.
57.
57o
57o
57.
57a
57.

100 6 Ve 
100 5 /#

f) Különféle vállalatok.

105
150!
400

80
200

85
200
100
400
200
100
200
600
200
200
200
200
160

„Franklin“ társulat . ,
Ganz-féle vasöntöde és gépgy. 
Gsehwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. 1. m. . 
Kereskedelmi épület. .
Könyvnyomda „Athenmm"

, Pesti . . .
Kőszénb. és Téglagy. Dräsche 
Salgó-tarjáui kőszénbánj a .

„ „ vasfinomitó .
Schlick-léle vasöntöde . .
Serfőződe első magyar . .
Sertéshizlaló......................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium- és Osontlitzt-gyár 
Tégla-és mészégető újlaki . 
Gőztégiagyar kőbanyai . .

57 7. 
57. 
477o 
57o 
577. 
67o 
577o

Záloglevelek.
magy. főldh. int. pap é.

n n n
„ ar. T. es

jelzálogbank . .
alt. fötdh.-r.-társ.

110— 
142— 
645— 
375- 
240— 
540— 
585— 
800— 
143.75 
114— 
149.25 
237 — 
565— 
313.- 
30—

275. - 
106.—
276. -

101- 
100— 
94— 

118.25

112,—
143. — 
650,— 
380 — 
245 — 
550— 
595— 
820 —
144. — 
115.— 
149.73 
239— 
570 — 
320—
31— 

280— 
107.- 
277.

101.75 
10U.25 
94. 50 
118.7s

n n n n
Battaezék-dombv. zák, v. 
Dunagözhajóz. társ.

n n n n
Eszakkóleti vasút. . . .
M. nyugoti V. 1874 ki b. 

I. erdélyi vasút ....
Kassa-oderb v. (ezüst) 

B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet .... 
Budarároai sorsjegy .... 
Kegle vich „ . . . .
Pálffy „ . . .

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . ,
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany...........................
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra)

Német bankp, 100 ném. bir. m. 
Amsterdam. 100 holl. írtért. 
Páris 100 feankért. .
Svájezi pénzp. 100 frankért, . 
London 10 font atari..

Felszámolási árfolyamok.

Magy. arany járadék . . .
Magy. általános hitelbank . .
Magy. pénzv- és leszám. b. . 
Osztrák hitelbank .... 
Angol-osztrák bank . , , .
Tiszai és szegedi kölcsön . .

Utólsó 
árfolyam

jgénzj ánT

101.50 102 
101.50 102.,

1882. XIV. év

Élőül
Helyben é sfl

Egy évre 10 frt. 
Fél évre 5 
Előfizetési pénz I 
főpiaca, VECSEl

kesztőságbe bj

Előfizeti 
TELEQDI k. l| 
KáP.OLY könyv

j ggerkenztŐBégnél.
tfcl

103.50 104.— 
96

175—
49.50 
19—
36.50

5.61 
951— 

9 51 
58.70

58.70 
99,— 
47,60
47.50

120.50

117.50 
361.- 
164.- 
368.-

llöl—

176,
41.50 
20-
37.50

5,63
9,53
0.5

68.80

58.90 
99 20 
47,80 
47.

120,71

I

1880-ik éviken 80.000palack, 1881-ik évben 895.000palack lett elszállítva.

A mohai AGNES-forrás
hazánk egyik legszénsavdűsabb

y
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg- 
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrend­

szer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

EDE8BVTY L.
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren,

Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.
rr L • n ,DeJ)7reczenbenT: Csallak J., Gerébv F ü 1 ö p, Rickl J. Z., P r i g 1 és 
1 o 11 1 és V arga Lajos uraknál.

1880-ik évben 80.000palack, 1881-ik évben 395.000 palack lettelszállitva.

60

PAPIROS.
I 1 skatulla fehér levélpapiros hói 
! záraió borítékkal (100 drb.) 40, 60 k 

80 krsjezár.
Ugyanaz 1 betűvel 4 színben (100 drb 

j frt. —.60, —80, 1.—.
Ugyanaz a legújabb monogrammal 4 

színben (100 drb.) frt 1.—. 1.20,1.40, 
1 skatulla seines levélpapiros és bérltét 
(100 db.) frt 1—
Ugyanaz 4 betűre! (100 db.) frt 1.50 
1 skatulla levélpapiros és boríték & 

gáns aranybetüvel (50 drb.) frt 1-W- 
1 skatulla levélpapiros és boríték válfr 
gatott, világgal, állatokkal, derül fi|3' 
rákkal, fecskék és mondatokkal (50db.) 

forint 1.80.
1. skatulla levélpapiros és boríték egén 

égési előnévvel (legújabb) frt 1.50. 
100 db. névjegy 50 és 80 kr.
100 „ „ legfinomabc kör aj*

frt. 1.20 és 1.50.
25. db, arany és szines szépiráiu üét* 

jegy frt 1.—.
1 gress penna 65 kr.

Mindennemű nyomtatványok gj*rí' 
üzletek, földbirtokosok és hivatalok t6- 
síére és íróeszközök szállítása a legj1- 

tányoiabb árakért.

Paiirteresteiés és nyírnia
KOM II.

Bécs, I., Fleischmarkt No. 10. 
Vidéki megrendelések a legp06*0

Szathmármegye 
ezen város minti

*** Mindened
tatjuk minden félj 
szempontjából, mia 
ni akarunk, de a 
Írunk.

A szathmármj 
napirendre tért Dt 
tanácsa és közgyül 
vetve máig is azt 
lyet oly nagy sik< 
őseink s melynek 
párszó : nem avt 
bízni másnak a 
nagy dolgok kereti 
különben pedig öil 
dőkkel, búsulni a f 
hogy elmúlt az a ] 
ez az eljárás szükl 
nos is volt. Ma ni 
hogy ha kimondjii 
akarunk maradni \ 
kunkra jő a némej 
tár, hogy í’elpréj 
nagy sok marháin! 
nőinknek és gyérül 
delmök, gyalázat]ol 
re ezen város külell 
oly jól védett, mii 
vára. Más ellenség! 

1 mint saját maga. 
g tani önmagának ? 

Es mégis árt nem] 
zatlansága, tulóvaa 
árt az ország mini 
vei az a jog él 
védi, rá is köti 
s ha e kötelessé! 
az egész nemzetn| 

cselekedett. 
Van-é egyetll 

vagy idegen nyj 
szathmármegyei ti 
gazdasági, akár pj 
hói helytelenítené.I

1 ránt
1

és ha volna, úgy

sabban eszközöltetnek.
(169.)

Debreczea, 1882. Ny esst tett Tiszai D. őröközei kőnyvpyemdájáhaB. Piacz, Teeaey-hiz.

hogy kivánatosui 
elárasztását munkl 
roknak seregévell 
helyes cselekedeti 
dolognak tartja aj 
látásokat, melyekj 
emlékeztetőleg üz| 
földjén, Oroszorszj 
az-é Szathmái megl 
zelebbről fenyegd 
ságnak, feliratábí 
pontja, hogy gye] 
két, vagyontalan 
tömeges megtáma^ 
nek, mely maró 
sára nem rendelkl 
a hazafiságnak, aj 
elébe teszi a valli| 
bigottságot . . .

íme Debreczl 
gyűlése mossa kei 

1 nézve, őt nem érj 
domásul vette 
szomszéd segedelj 
vész nagyságát, a 
résztvenni, még s| 
tégetni, hanem hí 
ményeket a hogy]

% \ '


